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KONKURS Z GEOGRAFII

dla uczniéw szkoét podstawowych wojewodztwa warminsko-mazurskiego
w roku szkolnym 2023/2024

eliminacje szkolne

Droga Uczennico, Drogi Uczniu!
Witam Cie na pierwszym etapie konkursu geograficznego. Przed Tobg 15 zadarn testowych
réznego typu, za ktére mozesz uzyska¢ maksymalnie 40 punktow. Przy kazdym zadaniu w

nawiasie jest podana punktacja. Na wykonanie testu masz 60 minut.

W arkuszu zadarn, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod.

Powodzenia!
Przewodniczgca Wojewddzkiego Konkursu z Geografii

mgr Magdalena Jankun



Zad. 1.(0-2)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzupetnienie 1, 2 albo 3.

Najwiekszym kontynentem na kuli ziemskiej jest

A. | Afryka, 1. | Oceanu Spokojnego.
ktorg oblewajg wody:

2. | Oceanu Atlantyckiego.

B. | Azja, 3. | Oceanu Potudniowego.

Zad.2. (0-3)

A) Na ponizszej mapie Swiata, zlokalizuj i zaznacz odpowiednimi literami wielkie formy
uksztattowania powierzchni Ziemi podane w tabeli.

1.Karakorum 2.Ural 3.Kaukaz 4. Appalachy 5.Apeniny
6.Nizina Chinska 7.Atlas 8.Hindukusz 9.Wyzyna 10.Andy
Dekan

B) Narysuj trase wyprawy portugalskiego zeglarza Vasco da Gamy (1497-1499).

0 1500 3000km

Zrédto: zpe.gov.pl



Zad.3. (0-3)

A) Na ponizszej mapie Europy zaznacz odpowiednimi literami najbardziej wysuniete
punkty kontynentalnej Europy. Przy wspétrzednych dopisz ich nazwe.

A.71°08’N

B. 36°00’'N

C.68°14’E

D. 9°30'W

A.

B.

C.

B) Oblicz rozciggtos¢ potudnikowg Europy w stopniach.

....................................................................................................................................................................
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Zrédto: Wydawnictwo Edukacyjne Wiking, licencja: CC BY 3.0.




Zad.4.( 0-4)
Korzystajgc z ponizszej mapy, wykonaj polecenia.

A) Podpisz na fragmentach Ilagdéw kontynenty, na ktérych sg one potozone.
B) Zaznacz miejsce bedgce granicg miedzy tymi dwoma kontynentami.

C) Okresl wspodtrzedne geograficzne miasta Almeria ( wskazujac stopnie i minuty).
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Zrédto: Aotearoa (http://commons.wikimedia.org), Roman Nowacki, licencja: CC BY-SA 3.0



Zad.5.(0-4)
Na podstawie fotografii wykonaj polecenia.

e

Zrédto: dostepny w internecie: https://pl.wikipedia.org/wiki

A) Okresl nazwe formy terenu widocznej na fotografii. ......ccoceeveeeeceeecececeeieierinne

B) Wskaz kraine geograficzng, na obszarze ktérej formy te sg charakterystycznym
elementem Krajobrazu. ........oiiveeiececcee e

C) Woyjasnij geneze jej powstania.

Zad.6.( 0-1)

Zaznacz prawidtowe zakorniczenie zdania.

Wycinka laséw na obszarze Niziny Mazowieckiej zwigzana byta z
A) pozyskaniem nowych obszaréw pod rolnictwo.

B) ratowaniem drzewostanu przed plagg szkodnikow.

C) kryzysem energetycznym.
D) zabezpieczeniem regionu przed wylewaniem rzek.


https://pl.wikipedia.org/wiki

Zad.7.(0-2)

Skresl niepoprawne wyrazenia tak, aby zdania zawieraty prawidtowe informacje.

Krajobraz Niziny Mazowieckiej zostat uksztattowany przez Igdoldd starszych
zlodowacen/ najmtodszego zlodowacenia.

Na Nizinie Mazowieckiej wystepujg rozlegte réwniny z wydmami $rédlagdowymi/ze
wzniesieniami czotfowymi. Tereny piaszczyste na tym obszarze porastajg przewaznie
lasy lisciaste/lasy iglaste. Na terenie Niziny Mazowieckiej najwieksze zagrozenia
Srodowiska przyrodniczego zwigzane sg przede wszystkim ze zmianami

klimatycznymi/z rozwojem przemystu i urbanizacja.

Zad.8.( 0-2)

Wyjasnij, w jaki sposéb liczne jeziora wystepujgce na Pojezierzu Mazurskim wptywaja

na jego klimat.

Zad.9. (0-2)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzupetnienie 1, 2 albo 3.

W sktad Pojezierza Mazurskiego wchodzi region

A. | Wzgdrz Wiezyckich, 1. | niszczacg dziatalnosé
ktére ladolodu.
powstaty

poprzez 2. | wody roztopowe z
topniejacych lodowcéw
gorskich.

B. | Wzgbrz Szeskich, 3. | budujacg dziatalnos¢
lgdolodu.




Zad.10.( 0-2)

Okresl, czy podane stwierdzenia dotyczace krajobrazéw swiata sg prawdziwe czy
fatszywe.

Stwierdzenie Prawda Fatsz

Lasy rownikowe wystepujg na wszystkich kontynentach
poza Antarktyda.

Podobnie jak w lasach rownikowych, takze w lasach
lisciastych i mieszanych wystepuje kilka warstw roslinnosci
— korony drzew, podszyt, runo lesne i scidtka.

Znakiem szczegdlnym sawann afrykanskich sg baobaby i
rosngce w rozproszeniu akacje, o charakterystycznych
sptaszczonych koronach. Wystepujg tam tez zaroéla, lasy
galeriowe oraz suche lasy parkowe, noszgce w Afryce
regionalng nazwe miombo.

Stepy na pétkuli pétnocnej ciggng sie od rozlegtych
obszarow Wielkich Réwnin w Ameryce Pétnocnej, gdzie
Nnoszg nazwe pampy.

W strefie tajgi panuje klimat kontynentalny chtfodny.
Temperatura najzimniejszego miesigca waha sie od -

10°C do -40°C, a najcieplejszego od 13°C do 19°C. Lata sg
ciepte, ale krétkie, natomiast zimy surowe, szczegdlnie na
wschodniej Syberii, gdzie minimalne temperatury dochodza
do -70°C.

Zad.11. ( 0-5)
Korzystajgc z mapy Europy wykonaj polecenia:

A) Wymien panstwa nienalezgce do UE, ale nalezgce do strefy Schengen.



Mapa Europy z podziatem na kraje nalezace i nienalezace do UE i strefy Schengen

Zrédto: dostepny w internecie: https://ec.europa.eu/eurostat, domena publiczna.

D) Wskaz wtasciwa kolejnos¢ zachodu Storica w miastach zaczynajac od miejsca,

Strefa Schengen

Panstwa

nalezgee do UE
i do strefy Schengen

nienaelzgee do UE,
ale nalezgce do
strefy Schengen
nalezgee do UE

i kandydujace do
strefy Schengen

nalezgee do UE,
ale nienalezgce do
strefy Schengen

pozostale panstwa

brak oficjalnego
porozumienia

ktdre rozpoczyna to zjawisko. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

A. Glasgow, Zagrzeb, Paryz, Kijow
B. Paryz, Zagrzeb, Glasgow, Kijow
C. Zagrzeb, Kijéw, Paryz, Glasgow
D. Kijéw, Zagrzeb, Paryz, Glasgow

Zad.12. (0-4)
Korzystajgc z mapy Czech i Stowacji, wykonaj zadania.

A) Podaj przyczyny dysproporcji w rozmieszczeniu ludnos$ci w Czechach i w Stowacji.
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B) Uzupetnij ponizsze zdania, tak aby zawieraty prawidtowe informacje. Zaznacz jedno
okreslenie sposréd podanych ponize;.

Najmniejsza gestos¢ zaludnienia wystepuje we wschodniej/ zachodniej czesci
Stowacji.

Wiecej ludnosci zamieszkuje w stolicy Czech/ Stowacji.
Brno zamieszkuje ok.380 tys./ 0k.130 tys. ludnosci.

Gestosc¢ zaludnienia Ostrawy wynosi powyzej/ponizej 500 osob km?.



Zad.13. ( 0-2)

Korzystajac z ponizszych diagramoéw, uzupetnij ponizsze zdania, tak aby zawieraty
prawidtowe informacje. Zaznacz jedno okreslenie sposrod podanych ponizej.

Dane statystyczne dotyczace Elblaga
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https://pl.wikipedia.org/wiki

Dane statystyczne dotyczace Etku
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Od roku 2005 w Elblagu/ Etku wystepuje tendencja spadkowa w populacji ludnosci. W
Elblagu/ Etku w roku 2020 odnotowano najwiekszg liczbe ludnosci od 1980 roku. W Elblggu
od 2000 r. do 2020 r. zmniejszyta sie liczebnos$¢ 0 1106/11063. Mniej ludnosci po drugiej
wojnie swiatowej w 1946 zamieszkiwato Etk/Elblag. Najstarsze dane dotyczace populacji

ludnosci miasta znajdujg sie na wykresie Etku/ Elblaga. W Elblggu zamieszkiwato w 2020
roku 0 56972/51028 wiecej ludnosci niz w Etku.
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https://pl.wikipedia.org/wiki

Zad.14.( 0-2)

W ostatnich latach, w mediach czesto porusza sie temat budowy farmy wiatrowej na
Morzu Battyckim. Wyjasnij, z jakich przyczyn w wojewddztwie pomorskim korzystniejsza
jest budowa farm wiatrowych na morzu, niz na terenach lgdowych. Wymien
przynajmniej dwie.

Zad. 15.(0-2)

Okresl, czy podane stwierdzenia dotyczace krajobrazéw Swiata sg prawdziwe czy
fatszywe.

Stwierdzenie Prawda Fatsz

Obecnie zyjemy w erze Kenozoiczne;j.

Wegiel kamienny powstat w Triasie w erze Mezozoiczne;j.

Gory Swietokrzyskie s najstarszymi gérami w Polsce.

Najstarsze polskie skaty pochodzg z Prekambru.

Ropa naftowa jest skatg osadowg, pochodzenia organicznego.
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BRUDNOPIS
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